Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanā piedalījās ap 800  tūkst. cilvēku, no tiem vairāk nekā 6000 no Latvijas
·        Pirmajās 10 dienās pēc avārijas radioaktīvais fons 87 000 reizes pārsniedza dabīgo fonu

·        pirmajā nedēļā  gāja bojā 31 cilvēks

·        līdz 1986.gada 14.maijam hospitalizēti 299 cilvēki

·        134 cilvēkiem attīstījās staru slimība asā formā, no tiem 28 cilvēki mira triju mēnešu laikā

·        125 tūkst. cilvēki mira 10 gadu laikā

·        pirmajās nedēļās evakuēti 100 tūkst. cilvēku

·        135 tūkst. cilvēku pārvietoti dzīvot citur

·        vairāk nekā 3 milj. cilvēku joprojām dzīvo radioaktīvi piesārņotajās teritorijās

·        pasaulē 26 valstīs darbojas ap 400 kodolreaktoru

·        2000.gada 15.decembrī plkst. 13.17 pilnībā apturēta Černobiļas AES darbība.

Černobiļas atomelektrostacija (AES) atrodas 18 km attālumā no Černobiļas ciemata, 16 km no Ukrainas un Baltkrievijas robežas un 110 km no Kijevas.

1986.gada 25.aprīlī, līdz ar Černobiļas AES ceturtā reaktora regulāro tehnisko apkopi, tika veikts eksperiments ar galvenās elektroenerģijas padeves atslēgšanu, pārejot uz papildus elektroenerģijas padevi no rezerves sistēmām. Eksperimenta scenārijs nebija pietiekoši saskaņots starp eksperimentētājiem un darbiniekiem, kas atbild par reaktora ekspluatāciju un drošību, rezultātā 1986.gada 26.aprīlī plkst. 01:23 pēc vietējā laika AES notika avārija atomelektrostacijas ceturtajā blokā. Divu sprādzienu rezultātā tika iznīcināta ceturtā energobloka aktīvā zona un reaktora jumts. Apmēram viena kilometra augstumā gaisā pacēlās radioaktīvs mākonis, tā smagākās sastāvdaļas nosēdās objekta tuvumā, bet vieglākos komponentus vējš virzīja uz ziemeļrietumiem. Atsevišķās telpās un uz trešā reaktora jumta izcēlās vairāki ugunsgrēki, ko lokalizēja līdz plkst. 05:00. Uzreiz pēc tam sākās un līdz 09.maijam turpinājās grafītu materiālu degšana.  Ugunsgrēku objektā un tā tuvumā dzēsa apmēram 100 ugunsdzēsēji, kuri saņēma vislielāko radioaktīvā apstarojuma dozu.  Sprādziena rezultātā gāja bojā viens cilvēks, vēl viens tās pašas dienas rītā mira no gūtajām traumām. Pirmajā nedēļā bojā gāja 31 cilvēks. 27.aprīlī 104 cietušos evakuēja uz Maskavu.

Černobiļas avārija pārsteidza Padomju Savienības vadību un atbildīgos dienestus nesagatavotus. Sākotnēji ziņas par avāriju slēpa. Pirmo oficiālo ziņojumu Padomju Savienības televīzijā pasniedza kā maznozīmīgu notikumu 27.aprīļa vakarā, taču ārvalstu spiediena ietekmē vēlāk Padomju Savienības iedzīvotāji uzzināja, ka notikusi milzīga avārija. Arī turpmāk katastrofas seku likvidēšanas gaitā bieži vien tika ziņota nepatiesa informācija par avārijas seku likvidēšanu un rezultātiem.

27.aprīlī 3,5 km attālumā no Černobiļas AES esošās Pripetes pilsētas 49 tūkst. iedzīvotāju 1200 autobusos evakuēja, vēlāk pārvietoja arī pārējos iedzīvotājus no AES 30 km zonas, tai skaitā 12,5 tūkst. iedzīvotāju no 15 km attālās Černobiļas pilsētiņas. Iedzīvotājus evakuēja lielā steigā, cerot ātri atgriezties.  Netālu no Černobiļas AES abās ceļa pusēs augošais mežs pēc avārijas dažu dienu laikā nokalta un tika nodēvēts par „Brūno mežu”.

Avārijas likvidatoru loku ievērojami paplašināja, iesaistot arī Baltijas Kara apgabala Civilās aizsardzības karaspēka daļas no Latvijas, Lietuvas un Igaunijas.

Latvijas kara komisariāts 1986. gada 8. maijā sāka iesaukt karaklausībai pakļautos rezervistus nosūtīšanai uz Černobiļas AES avārijas seku likvidācijas darbiem, cilvēkus savlaicīgi neinformējot par sagaidāmajiem darbiem.   Baltijas Kara apgabala Civilās aizsardzības pulku (k/d 42216, dislokācijas vieta Suži) uz Černobiļu atmobilizēja 1986.gada 8.- 9.maijā, pirmos ešelonus nosūtot no Lilastes dzelzceļa stacijas.Pulku izmitināja Buda-Varoviči ciemata tuvumā, no turienes  Latvijas karavīri katru dienu ieradās uz seku likvidācijas darbiem Černobiļas AES, kā arī veica apdzīvotu vietu un tehnikas dezaktivāciju Ukrainas un Baltkrievijas teritorijā.


Ceļa sākums.....c. Buda Varoviči, Ukraina, 13.05.1986.g. 
(No V.Vaļavina arhīva)
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Sužu pulka kareivji, 1986.g.
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Sužu pulka štāba priekšnieks no  9.maija līdz 3.jūlijam 1986.g. bija  Vladimirs Vaļavins (foto pa labi), viņu nomainīja Gundars Šulcs
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Sužu pulka kareivji
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Sužu pulka štāba priekšnieks Gundars Šulcs

No G.Šulca fotoarhīva

Sākumā darbojās 10 civilās aizsardzības pulki, ko vadīja Padomju Savienības Aizsardzības ministrijas Civilās aizsardzības štābā izveidota operatīvā grupa, bet pēc dažiem mēnešiem šādu operatīvo grupu veidoja katra republika.

    Latvijas Civilās aizsardzības štāba operatīvā grupa LPSR CA štāba priekšnieka ģenerālmajora I.Bruņenieka vadībā pārņēma darbu organizāciju no Gruzijas, un zonā darbojās no 1986.gada 25.novembra līdz 28.decembrim kopā ar septiņiem civilās aizsardzības pulkiem un speciālās aizsardzības bataljonu, kuru sastāvā bija līdz 12 tūkst. cilvēku.     
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Latvijas CA štāba grupa Černobiļā, 1986.g. 25.novembrī

Ar Latvijas PSR Civilās aizsardzības štāba Pavēli no 1987.gada 5.oktobra līdz 5. novembrim (faktiski darbs ieilga līdz 14. novembrim) uz Černobiļas AES avārijas seku likvidācijas darbiem komandēja LPSR Civilās aizsardzības štāba virsniekus, kurus iekļāva Sevišķās zonas operatīvajā grupā (SZOG). LPSR CA štāba priekšnieka vietnieku pulkvedi A.Kadiķi nozīmēja par SZOG priekšnieka vietnieku. SZOG organizēja, koordinēja un kontrolēja dezaktivāciju, zonas tīrīšanu un citus darbus Černobiļas AES un tās teritorijā, lai sagatavotu trešā reaktora ievadīšanu ekspluatācijā 1987.gada 15.decembrī.
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Sevišķās zonas operatīvā grupa Černobiļā, 1987.g.

   Katru rītu plkst. 08.00 no dislokācijas vietām Černobiļas AES ieradās 5000 karavīru ar komandieriem dezaktivācijas veikšanai un atkārtotai zonas tīrīšanai. Tie bija 30-35 gadus veci, obligāto karadienestu izdienējuši vīrieši. Kara komisariāti viņus pēkšņi iesauca no darba vietām vai pat nakts vidū, uz kārtējo periodisko kvalifikācijas pilnveidošanu vai jaunās tehnikas apguvi, taču aizsūtīja uz Černobiļu AES avārijas seku likvidēšanas darbiem.
Evakuēto cilvēku izmitināšanai 1987.gadā tuvējā Čerņigovas apgabalā celtnieku vienības no padomju republikām sāka Slavutičas pilsētas būvniecību. Latvijas mikrorajonu no 1987.g. līdz 1989.g. būvēja ap 1000 cilvēku no Latvijas. Tomēr izrādījās, ka šī pilsēta uzcelta piesārņotajā zonā.

Pētnieki uzskata, ka piesārņotā zona kļūs tīra no radiācijas aptuveni pēc 250 gadiem, savukārt radioaktīvais plutonijs izzudīs tikai pēc kādiem 25 tūkstošiem gadu…

